

Előfizetési ár

helyben, házhoz hordva:	
Egész évre	12 kor.
Fél évre	6 kor.
Negyedévre	3 kor.

Vidékre, postán küldve:

Egész évre	16 kor.
Fél évre	8 kor.
Negyedévre	4 kor.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap

hétfő és

ünnepnapok nap kivételével.

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: **a Nyomdarészvénytársaság.**

Vásároljunk hadi kölcsönkötvényeket!

Ez a felkiáltás kell, hogy minden igaz magyar ember ajkán eljen most, midőn az állam az ország népéhez fordul, hogy a háború okozta költségek fedezésére áldozatkészségét igénybevegye. Amilyen megingathatlan az a hitünk, hogy ez a háború csak a mi győzelmünkkel végződhetik, ép oly biztosra vesszük azt is, hogy e hívó szónak hazánk minden hű fia vonakodás nélkül eleget is tesz. Hiszen testvéreink, gyermekeink, magyar véreink életüket áldozzák az ellenségeinkkel folytatott ádáz tusakban, kell tehát, hogy mi, kik fegyverrel nem szolgálhatjuk hazánkat, ily módon vegyük ki részünket minden erőnkkel a körülöttünk folyó kemény küzdelemből.

És mi is tulajdonképpen az az áldozat, mit az ország jóléte tőlünk most kíván? Mindössze annyi, hogy szerdjük elő a félelem okozta első felindulásban elrejtett és gyümölcsözetlenül heverő tőkéket, vagy a magas szós cél érdekében vonjuk el a szétforgácsoltan fekvő, csekély hasznot nyújtó penzket jelenlegi helyükről és hadi kölcsönkötvények vásárlásával helyezzük el oly helyen, hol a feltétlen biztosság mellett állandó, igen jelentős anyagi hasznot is hajlanak számunkra. Mert hogy az államnak ezuttal kölcsön adott összegek valóban tekintélyes nyereséget biztosítanak gazdáinak, az a kölcsön feltételeinek megismerése után kétségtelen.

Vegyük csak első sorban azt, hogy a kötvények 6%-os kamatot hoznak. Már ez a körülmény maga is igen alkalmassá teszi a kölcsön a jelenlegi viszonyok között a tőkebefektetésre. De tényleg még 6%-nál is nagyobb a befektetett tőke kamata, mert hiszen az a 6% a névérték után számítatik, már pedig a beszerzési ár a névértéken alul marad.

Azután figyelembe veendő, hogy a kamatozás már 1914. november hó 1-én kezdődik, jóllehet a tényleges befizetés csak jóval később következik be. Ez tehát ismét csak a vásárló anyagi előnyére szolgál.

Módjában áll ezenkívül a kötvény birtokosának az is, hogy a magas kamatozáson kívül, még jelentékeny tőkenyereségre is szert tegyen. Az a kötvénybirtokos ugyanis, aki a vásárolt kötvényeket 5 évre zároltatja és a zárt ezen idő alatt fel nem oldja, a kölcsön az ötödik év utolsó negyedében felmondhatja, amikor is a kincstár az ártolymértéktől függetlenül a kötvény teljes névértékét visszafizeti. Ily módon tehát a kötvény tulajdonosa jelentős haszonhoz jut.

De tegyük fel, hogy valaki ép a fentebb említett kedvező körülmények következtében nagyobb összegű kölcsönkötvényeket szerez be és ekkor valamely előre nem látott oknál fogva készpénzre van szüksége. Vajjon nem érheti-e őt ily esetben érzékeny veszteség? Nem, mert a kölcsön kibocsátásakor még erre az esetre is a legmesszebbmenő gondoskodás történt, mely a károsodást teljességgel kizárja. A közel-múltban létesített hadi kölcsönpenztárak ugyanis már az aláírási helyen kapott ideiglenes elismervényekre kölcsönt folyósítanak, mely kölcsön után a kamat a mindenkori váltóösszámítolási kamatláb szerint számítatik. Tekintve pedig, hogy ez a kamatláb rend szerint a 6%-on alul marad, előáll az az eset, hogy a kötvény tulajdonosa a felvett kölcsön után kisebb kamatot fizet,

mint amennyit neki a befektetett tőke jövedelmez.

Már most abból a célból, hogy a föl-sorolt igen kedvező feltételekben ne csak a nagy tőkék részesedjenek, hanem a gyümölcsöztesnek ezt az előnyös alkalmát a kis emberek is kihasználhassák, a 100, 1000 és 10.000 koronás névértékű címleteken kívül még 50 koronás kötvények is hoztatnak forgalomba. Ugyanezt a célt és egyúttal a vásárlók kényelmét szolgálja az aláírási helyeknek eddig még elő nem fordult nagy számban való megállapítása. Nevezetesen az aláírási helyek között szerepelnek ezuttal a magyar szent korona országainak területén az állampénztárak, az adóhivatalok, az Osztrák-Magyar Bank pesti főintézete és összes fiókjai, ugyszintén a postatakarékpénztár és vele az összes postahivatalok, mint annak közvetítő hivatalai, továbbá az

Országos Központi Hitelszövetkezet valamennyi tagjával, végül a nevesebb magyar és horvát pénzüzetek.

Ami pedig a kamat fizetését, vagyis a szelvények beváltását illeti, azt az állampénztárak, adóhivatalok, a postatakarékpénztár és a legelőkelőbb budapesti és zágábi pénzüzetek fogják teljesíteni. A szelvények minden félévben, első ízben tehát 1915. május hó 1-én váltatnak be. A kamat minden bélyeg és egyéb adótól mentes.

Ezzel elősoroltuk mindazokat az anyagi előnyöket, melyeket a hadi kölcsön jegyzésében való részvétellel magának bárki megszerezhet. Járuljunk tehát minél tömegesebben hozzá a kölcsön összegének gyarapításához, vásároljunk minden szabad anyagi erőnkkel hadi kölcsönkötvényeket, hogy ily módon hazánk szebb, gazdagabb jövőjének alapjait megteremthessük.

A szerb harctéren küszöbön a döntés.

Szerbiának most már igazán nyakán a hurok. Most már nemcsak északról szorítjuk, a Macsva felől, hanem nyugatról is, a krupanjei magaslatokról is, melyeket hetek óta megszállva tartunk. A mai hivatalos jelentés szerint a 120.000 főből álló szerb sereg állásainak elvesztése után visszavonulóban van. A pozíciókat tehát megszereztük s most már nem lesz megállás.

A farsangi banda, mely országotok evő óriást majmolva csörtette kardját a belgrádi Moszka-kafana előtt, — most már beszalad az ország belsejébe, de a kérlelhetetlen büntetőkéz oda is benyulik érte. A délszláv gyermekfantázia kiszabadult a naiv népregekéből, politikuskorogást helyett ágyudörgést akart szekundálni.

Döntő győzelmeink Szerbiában.

(A K. L. eredeti távirata.)

A déli hadszíntérről hivatalosan jelentik: **Hadműveleteink a déli hadszíntéren minden tekintetben kedvezően folynak.** Mig a Sabác és lesn cai vonalon folytatott előnyomulásunk a hegyek alján erősen elsáncolt hadállásokban a legszívósabb ellenállásra talált, addig a **Loznica-Krupanj-Ljubovija vonalon lefolyt 3 napos harcok immár teljes sikerrel végződtek.** Itt az ellenség a Sturm Pál tábornok vezetése alatt álló harmadik szerb hadsereg és a Bojovic Petár tábornok vezetése alatt álló első hadseregből, összesen hat hadosztályból (120.000 emberből) állott. **Ez a két hadsereg vitézül védett állásainak elvesztése után tegnap óta Valjevo irányában visszavonulóban van.** Győzelmes hadtesteink tegnap este elérték a Loznica feletti keletről uralkodó magaslatokat és a Sokolska Planina legmagasabb hegyhátát Krupanjtól délkeletre. **Számos foglyunk és szákmányolt hadianyagunk van.** Részletek hiányoznak.

Hát most megkapta, amit kérészt, a kis ország, amely a maga parlagait se birta felszántani és már arról ábrándozott, hogy a szomszéd virágzó mezőit fogja parlaggá pörkölni. A nyomorult még most is fakével vakargatja a földjét, de ami kevés vas akadát az országban, abból orgyilkot kalapált. — Rongyos condráján férgek nyúzógnak s még tisztos társaságba akart urnak betolakodni, ahelyett, hogy odahaza egy kicsit megbőrbált volna kifésülködni.

Most ennek a lázbeteg komédiának hamarosan vége lesz. Ez a delíriumot, hogy el ne ragadjon jámborabb fajtákra, internálni kell a macedon hegyek közé.

Azokon innét pedig a magyar lobogót kell kütüzní — Hadd hirdesse, hogy: fertőtlenítve!

Loznica elpusztult.

(A K. L. eredeti távirata.)

A Budapesti Tudósítónak a déli hadszíntérről érkezett jelentése szerint **csapatink Loznicába bevonulásuk alkalmával e heidséget majdnem teljesen elpusztítva és kifosztva találták.**

Szerbiában behívják a bénákat is.

(A K. L. eredeti távirata.)

Saloniki, november 10. Monasztiri híradás szerint a szerbek folytatják az ötvenéves férfiak behívását katonai szolgálatra, sőt behívnak olyanokat is, akiknek látható testi fogyatkozásuk van. Nem egyszer zsarolási szándék lappang e mögött, mert azt akarják, hogy az illető háromszáz dinár lefizetésével szabadítsa ki magát. A sebesült katonák közül azokat, akik járnai tudnak, házi tüzhelyükhöz bocsátják, mert *ápolásukra sem hely, sem orvos nincsen.* Diadalmi hírek költésében a szerbek fantáziája még mindig nagyon termékeny. Így például Monasztirban azt a hírt terjesztették, hogy a szerbek Szarajevót bevették s ezt az eseményt örömmel ünnepelték.

Győznek a németek mindkét harterén!

Nagy orosz vereség a Wyszti tónál.

(A K. L. eredeti távirata.)

A nagyfőhadiszállás közli: Tegnap délután újból több ellenséges hajóról tüzeltek jobbszárnyunkra, de tüzérségünk csakhamar elűzte a hajókat.

Az ellenségnek Nieuportból az esti órákban ellenünk intézett és éjjel megismélt kirohanása tökéletesen meghiúsult.

Ypresnél támadásaink fölöttébb szívós ellenállással szemben is lassan, de állandóan előre haladtak. Yperntől délnyugatra az ellenség ellentámadásait visszavertük és több emberét foglyul ejtettük.

Keleten erős orosz haderőnek a Wyszti-tótól északra ellenünk intézett támadását az ellenségnek súlyos veszteségeket okozva visszavertük. Több mint 4000 orosz foglyot ejtettünk és tíz géppuska jutott kezünkbe.

A csingtaui hősök.

(A K. L. eredeti távirata.)

Köln, november 10. Tokiói Reuter-jelentés szerint Csingtau elfoglalásakor kétezerharomszázan estek foglyul. A japánok vesztesége: *negyven sebesült tiszt és négyszázhuszonhat elesett vagy sebesült katoná. Ezenkívül két angol tiszt is megsebesült.*

A japán flotta elindult a német hajók ellen.

(A K. L. eredeti távirata.)

Róma, november 10. A »Messagero«-nak jelentik Londonból: **A japán flotta déli irányban elindult, hogy elérje a délamerikai vizeken cirkáló német hajóhadosztályt.**

Atörökök bombázzák Batum kikötőt

(A K. L. eredeti távirata.)

Trieszt, november 10. A Piccoló konstantinápolyi értesülése szerint *egy török cirkáló bombázza Batum kikötőjét a Fekete-tenger partján.*

A török sereg bevonult Egyiptomba.

Az angolok veresége Akabánál.

(A K. L. eredeti távirata.)

A főhadiszállás hivatalosan jelenti: **Isten segítségével tegnap csapataink átlépték Egyiptom határát.**

Miután az orosz flotta hadikikötőibe menekült, flottánk bombázta Petit, a kaukázusi egyik legfontosabb kikötőjét. A bombázás károkat okozott.

Csendőreink és törzseink megsemmisítették az Akabában partra szállított angol csapatokat, mire az ott időző angol cirkálók közül négy visszavonult és csak egyetlenegy cirkáló maradt ott.

Nagy orosz vereség a Kaukázusban.

(A K. L. eredeti távirata.)

Konstantinápoly, nov. 10. Az Agence Ottomane a főhadiszállás következő jelentését közli: **Éppen most érkezett jelentések szerint az oroszokat a két nap óta tartó kaukázusi csatákban megvertük.** Hadseregünk bevonult az ellenséges állásokba.

Konstantinápoly, november 10.

A főhadiszállás legújabb jelentése a kaukázusi határon kivívott török győzelmekről a következőket mondja: **Miközben lovaságunk Kaghismanon az ellenség ellen vonult, főcseregünk az orosz hadsereg centrumát támadta, amely erős csapatokból állott, két napig tartó heves küzdelem után az ellenség által elhagyott állásokat.**

Talpra áll Perzsia, Afganisztán és India.

(A K. L. eredeti távirata.)

Konstantinápoly, november 10. A török kormány kihirdette a szent háborút. **Erre a kiáltványra az egész török nép minden erejével megindul az orosz birodalom ellen. — Perzsia is sorompóba lép. Afganisztán és India szintén részt fognak venni az oroszok és az angolok elleni küzdelemben,** mindegyik olyan mértékben, ahogy azt földrajzi fekvése megkívánja. Idáig is mindent megítettünk — írja a Tanin — hogy könnyítsünk azoknak a muzulmánoknak helyzetén, akik idegen államok véres kancsukauralma alatt nyögtek. De bármit cselekedtünk, mindig felrobbant fejünk fölött egy gránát. Most végre elérkezett a várva-várt pillanat, amikor negyven millió muzulmán fogunk felszabadítani. A mai naptól kezdve hallani sem akarunk a békéről. Vagy mi pusztulunk el, vagy ellenségeink. Mától kezdve az egész nép sikra száll, áldozatkészséggel támogatja a kormányt, önzetlenül küzd a flottában, a hadseregben, nem saját magáért, hanem egy általános hitért, egy jobb sorsért.

Oroszok százmérföldes offenzívája Örményországban.

(A K. L. eredeti távirata.)

Páris, november 10. Pétervári távirat szerint **Örményországban az orosz offenzíva száz mérföldnyire nyulik el.** A hadsereg egyik része a hosszú Arakte völgyön át Erzerum irányában halad előre, a másik része pedig azon a hegyes vidéken, ahol az Eufrát forrásai vannak. **Minden arra vall, hogy az oroszok ez utóbbi előrenyomulásnál minden erejüket megfeszítik.**

Anglia segítséget kér Görögországtól.

(A K. L. eredeti távirata.)

Milano, november 10. Mint a »Secolo«-nak Szalonikiből jelentik, a »Novo Era« ezt írja: **Anglia arra kérte Görögországot, küldjön ötvenezer főnyi görög segítőcsapatot Egyiptomba.** A görögök a kártalanításuktól teszik függővé hozzájárulásukat és annak biztosításától, hogy a Balkán-félszigeten nem zavarják meg a békét. Ezzel összefügg Epirusznak Görögország részéről való megszállása, amelyet a görögök későbbi időre halasztottak el.

Használjunk hadisegély bélyeget

A nemzeti kölcsön.

A magyar hadikölcsön jegyzése előreláthatólag a jövő héten veszi kezdetét és a jegyvási időtartam hosszabb időre, valószínűleg egy hétre fog terjedni. Bár a kölcsön egyik főcélzata az, hogy a háborus mozgalmaktól való félelem miatt visszatartott és gyümölcsözetlenül heverő tőkék részére uyujtson feltétlenül biztos és jövedelmező elhelyezést, bizonyára sokan lesznek olyanok is, akiket a kölcsön kedvező feltételei arra bírnak, hogy eddig pénzintézeteknél elhelyezett tőkéiket részben vagy egészben a hadikölcsön jegyzésére fordítsák. A fennálló rendelkezések szerint a hadikölcsön jegyzésére, illetve az erre történő befizetésekre igénybe vehetők az 1914. évi augusztus hó 1-jével elűtött betéti könyvre avagy folyószámlára elhelyezett, egyébként moratórium alá eső betétek is. A pénzintézeti betétek tehát korlátlanul felhasználhatók lesznek — még pedig egyszerű átutalás útján — a hadikölcsönben való részvételre, de természetesen csupán a felmondási idő betartásával. Erre való tekintettel kívánatos, hogy a jegyezni akarók már most gondoskodjanak a pénzintézeteknél elhelyezett amaz összegek felmondásáról, amelyeket a hadikölcsön jegyzésére óhajtanak fordítani.

A jegyzett összeget nem kell okvetlenül az aláíráskor kifizetni, mert a kölcsönkibocsátási tervezet gondoskodik kedvezmé-

nyes befizetési módozatról is. Eszerint — amennyiben a jegyzett összeg 10 százaléka az aláírások biztosítékképpen letétetik — a befizetés részletekben is történhetik. Az első részlet — a jegyzett összeg mintegy kétfelhözde — befizethető lesz egy hónap múlva is, a fennmaradó rész pedig két részletben, 10-15 napi időközökben, fizetendő be. Ezzel lehetővé válik, hogy a jegyzésre a csupán felmondással kivethető betéteket is rendszerint akadálytalanul felhasználhassák. Ha a felmondási idő a részletfizetésekre megállapított időtartamnál is hosszabb és a pénzintézet a felmondási idő betartásához ragaszkodva, ily esetekben nagyobb pénzintézetünk a betéti könyvecskékre előreláthatólag előleget folyósítanak a kölcsön jegyezhetése céljából.

A nemzeti hadikölcsön céljaira

kibocsájtandó 60/0-os adómentes járadék-kötvények jegyzésére aláírások a Kecskeméti Leszámlító Banknál lesznek eszközölhetők.

Felhívás

az önkéntes tűzoltócsapat tagjaihoz.

Az utóbbi időben azt tapasztaltam, hogy a csapat több tagja laktanya-szolgálatra nem jelenik meg és helyettesről sem gondoskodik, miáltal az egyébként is kevés számú laktanyai készenlét annyira megfogy, hogy kivonulás esetén a szerekre csak egy-két ember jut.

Felhívom a csapat tagjait, hogy úgy a laktanya-szolgálatra, mint a meghirdetendő gyakorlatokra és elméleti előadásokra pontosan és teljes számban jelenjenek meg, mert nemcsak közhivatásának és a csapathoz fűzött jogos reményeknek csakis akkor és úgy lesz képes megfelelni Kecskemét város önkéntes tűzoltócsapata, ha vállalni kötelezettségét katonás pontossággal teljesíti és ha a hivatás teljesítéséhez feltétlenül szükséges szakutadást a lehetőségig elsajátítja.

Értesítem egyúttal a csapat tagjait, hogy folyó hó 15-én, vasárnap délután 2 óráig 4-ig (a csapat délelőtti és éjjeli szolgálatot teljesítő tagjai részére) *gyakorlatot tartok, melyre pontos megjelenést kérek.* — Gyakorlat után névsorolvasás lesz.

Egyben felkérem a csapat t. tagjait, hogy ismerőseik körében olyan egyéneket toborozni sziveskedjenek, kik — hetenkint egyszer, vagy kétheténként háromszor — délelőtti szolgálatra (reggel 6-tól déli 1-ig) vállalkozni hajlandók. Ezeket kérjék fel, hogy nálam előjegyzés végett jelentkezzenek.

Kecskemét, 1914. november 9.

Kónya Imre t. o. parancsnok.

Küldjünk prémet a katonáknak!

Nyilvános köszönet.

(Vasárnap számunkból helyszűke miatt kimaradt.) — A »Kada Gyermek Otthon« vezetősége hálás köszönettel nyugtazza a befolyt természetbeni adományokat: Böka Gyuláné ruhaneműk, 1 kiló cukor. Nagy Gergelyné 6 liter tej, 36 darab kalács. Gallia Lacica ruhanemű. Hübel Mihályné ruhaneműk és 1 kosár alma. Dr. Szivós Ignácné 2 kiló só 3 kiló rizs, Sándor Istvánné szalonnából. Szilágyi Mórné 1 zsák burgonya, 7 kiló bab, 1 szakajtó liszt, ruhanemű. Dénes Gáborné mákos sütemény. N. N. ruhaneműk. Marton Sándorné 5 liter szilva lekvár. Dániel Lázár 1 kenyér. Ozv. Pataky Imréné sütemény és ruhaneműk. Kecskeméti Lapok ruhaneműk. Király Józsefné 2 kosár alma és ruhaneműk. Idős Rigó Lajosné 1 kosár alma 1 fazék lekvár, 34 darab sütemény. Ozv. Almássy István 16 üveg befőzött és 16 üveg paradicsom. Ozv. Wágner Andrásné 3 klg. Marhahus. Bartha Gergelyné 10 liter tej, 2 kiló griz. Kövéri Ferencné 1 fazék kompót. Györfly Ferenc 1 pár tyúk. Beretvárs Irén 12 üveg paradicsom, 1 üveg szilvalekvár. Ozv. Kada Elekne 3 darab Billróth váson lepedő. Dr. Fodor Jenőné matrac huzatok és 2 pár meleg kamási. A »Veres-Kereszt« gyűjtéséből 1 melegtrikó, 1 fuinadrág, Varga Boriska játékok, a karácsonyi innepély rendezéséhez, Héjjas Mihály és neje 3 nagy kosár zöldség, 1 nagykosár zöldséppaprika, 4 nagykosár alma, 1 horod lekvár, 3 zsák krumpli.

November 1-től befolyt pénzbeni adományok: Wonnák Margit koszorúmelegítés címén 10 K, Gyenes Ambrus 20 K, Kiss Ferenc 48-as hónap 10 K, Rankov József 10 K, dr. Fritiz Imre 10 K, Nagy Juliska 10 K, Pataky Bözsike a születés napjára 3 K, Pataky Imrike a nevenapjára 3 K, Héber Róza 3 K.

A „Kecskeméti Központi Takarékpénztár” a háborús költségek részbeni fedezésére kibocsátandó 6%-os adómentes **járadék-kötvények** hivatalos jegyzési helyéül van megnevezve. Jegyezni lehet az intézet pénztáránál hétköznap d. e. 8-12, d. u. 2-4-ig. Vasárnap d. e. 8-12-ig. Az Igazgatóság.

Mennyi tartalékja van még a szövetségeseknek?

Tizennyolc millió a fegyverbiró férfi.

A »Kölnische Zeitung« egy cikkben azt fejtette, hogy Anglia semmi szín alatt se képes 1,200.000 embert fegyverbe állítani és ennek a fejtegetésnek a kapcsán úgy számított, hogy Németországnak és Ausztria-Magyarországnak összes rendelkezésre álló tartaléka a következő: Az önkéntesek száma Németországban két millió, Ausztria-Magyarországban 1,250.000 ember. Ehhez járul az 1914. évi ujoncjutalék, amely a két államban egy millió szuronyt jelent: összesen tehát 4,250.000 katonai áll még a szövetséges német és osztrák-magyar hadsereg rendelkezésére.

Illetékes helyről felkérték a »Kölnische Zeitung«-ot, hogy a következőkben igazítsa helyre ezt a cikket, amelynek számításai egyáltalán nem pontosak. A cikk ugyanis figyelmen kívül hagyja, hogy a német birodalomban s az osztrák-magyar monarchiában az eddig nem szolgált népfelkelők egyáltalán nincsenek, vagy csak igen elenyésző számban szolgálnak zászló alatt. Igaz ugyan, hogy az önként jelentkezők között igen nagy számban vannak olyan népfelkelők, akik még nem teljesítették katonai szolgálatát, mégis számításba kell venni, hogy megbízható adatok szerint a még katonasorban nem szolgált 20—45 éves népfelkelők a német birodalomban legalább hét millióra becsülhetők. Ezeknek legnagyobb része a mostani felhíváskor ilyen megjelölést kapott: »fegyverrel szolgáló népfelkelők«. Tehát ezek minden nehézség és tulságosan hosszú kiképzés nélkül a lehető legrövidebb idő alatt teljesen fegyverképes katonákká válnak.

A kisebb rész olyan népfelkelők, amelyek a felhíváskor azt a megjelölést adták, hogy »fegyver nélkül a tápvonalak biztosítására teljesít katonai szolgálatot.« Ausztria-Magyarországban a népfelkelésre kötelezettek, de még be nem vonultak száma öt millió ember. A két szövetséges államban tehát még 12 millió katonára vár arra, hogy kiképezék. Ha levonjuk ebből azokat a még zászló alá nem állított önkénteseket, akik a népfelkeléshez tartoznak és ha ezt a számot két millióra becsüljük a Németbirodalomban és a monarchiában, akkor 4,250.000 embert kapunk így.

De van még egy további tartalék is Németországban és Ausztria-Magyarországban, amely tíz millió emberre becsülhető, vagyis az összes katonai szolgálatra képes 20—45 éves emberanyag a Németbirodalomban és Ausztria-Magyarországban az önkéntesekkel együtt tizennyolc és fél millió embert tesz ki. Ennyi katonaképes ember még nincs fegyver alatt.

Mindent összevéve és hozzászámítva a hadsereg tartalékát is: Németországban és Ausztria-Magyarországban 18 millióra kell becsülni a fegyverbiró férfi népességet.

Adakozzunk a Vöröskereszt-nek!

Telefon 141 **NAPI HIREK.** Telefon 141

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.
Naptár: 1914. év, november hó 11. szerda.
 — Róm. kath.: Márton p. htv. — Protestáns: Márton. — Görög-orosz: 1914. év, október 29., Anasztázia. — Izraelita: 5675 év, Markhesz 22. — Napkelte 6 óra 59 perc. — Napnyugta 4 óra 28 perc. — Naphossza 9 óra 29 perc. — Holdkelte 11 óra 40 perc, éjjel. — Holdnyugta 1 óra 27 perc, délután. — Újhold 17-én 5 óra 2 perc, délután.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Enye, nyugaton, délen csapadék.

Katona József emlékünnepe.

A ref. jogakadémia ifjusága a nagy dramáiró születésének évfordulóján, f. hó 11-én délelőtt 11 órakor emlékünnepeket rendez a sétatéri Katona-szobor előtt. Az ünnepély műsora a következő: 1. Himnusz, éneklő a joghallgató ifjuság. 2. Ünnepi beszéd, tartja Tóth László I. éves jh. 3. Óda Katonához, írta és szavalja Szabó Ambrus II. éves jh. 4. Szózat, éneklő az akadémiai ifjuság.

— A **hadikölcsön** tárgyában a városi tanács tegnap délután fél 5 órakor a helybeli pénzintézetek igazgatóinak bevonásával megbeszélést tartott.

— **Katona-emlékünnepe.** A Katona József Kör holnap, szerdán délután 5 órakor a városháza nagytermében tartja meg Katona-emlékünnepeit, a költő születésének 123-ik évfordulóján. Műsora a következő: 1. Faragó Béla alelnök megnyitója. 2. Váradibrányi: Rákóczi Rodostóban. Méiodráma. Szavalja dr. Szabó Kálmán urasszony, zongorán kíséri Sisa Hedvig urhölgy, a Városi Zeneiskola tanára. 3. A Bánkbántárgy magyar feldolgozásai. Tanulmány. Irta és felolvassa Barcza József rendes tag, felső kereskedelmi iskolai tanár. — E kegyeletes ünnepre ezután hívjuk meg városunk közönségét. A belépés díjtalan.

— **Vöröskereszt** részére juttatott adakozásokat nyilvánosan a következőkben nyugtázza hálás köszönettel az egyet vezetésére: Babiczky József 100 kor., Szentfeherendri ház 100 kor., Lendvay Ferenc 50 kor., Fekete Sománé 10 kor., Kizsel Domokos versei árából befolyt jutalék címén 5 kor., N. L. 20 kor., Hankovszky Zsigmond 54 kor., katonai beszállásdíj címén Dékány Imre 4 kor., Donnath Sándor 15 kor. 57 fillér, Keresztes Imre 3 kor., Sz. Tóth Pálné 3 kor., kegyesrendi társház 10 kor.

— **Adomány.** Özv. Füredy Istvánné úrnő a Kecskeméti Lapok utján 20 koronát adományozott a Vöröskereszt-Egyesület céljaira. Köszönettel nyugtázzuk. Rendeltetési helyére juttattuk.

— A **Protestáns Egyesületnél** a katonák meleg ruháihoz újabban adakoztak Szappanos Sándorné 4 korona, Laczi Sándorné 4 korona, özv. Sárai Lászlóné 2 korona, Kovács Gyula 1 korona.

— A **sebesülteket segélyező külön alapra**, mely a polgármester kezelése alatt áll, a mai napon adományoztak Szeles Emil 10 kor., Porjesz Gyula 10 kor., Francsek Irénke (koszortumegváltás címén) 10 korona.

— A **fertőző betegségek ellen.** A belügyminiszter elrendelte, miszerint nemcsak a rendes sebesültszállítmányai, hanem a személyvonatokon érkező sebesült katonák is felügyelet alatt tartandók, nehogy ragályos betegségeket terjeszthessenek.

— **Országos vásár** lesz vasárnap, f. hó 15-én Kiskunhalason. Vasárnaphoz egy hétre Kecskeméten lesz vásár, az ugynevezett Katalin-vásár.

— **Karácsonyi ajándék a harcolóknak.** Budapest székesfőváros polgármestere átír polgármesterünkhez, melyben tudatja, hogy harcoló katonáink karácsonyi megajándékozása céljából gyűjtést indított s hasonló gyűjtésre kéri fel városunk polgármesterét is. Úgy tervezi, hogy a szeretet ünnepén minden harcos részesüljön egy kis csomagnyi alándékban, melynek értéke 3 korona volna s akik e nemes célra adományoznak, egy vagy több csomagot váltanak meg. E nagy emberszeretetre valló terv bizonyára nálunk is megvalósulásra talál s akik idehaza, meleg szobában családjuk körében ünnepelhetnek, nem feledkeznek meg azokról, kik messze tőlünk, értünk szenvednek.

A Vörös-Kereszt elnöksége

ezúton tudatja a t. közönséggel, hogy az összes kórházakban nagyon szívesen fogadnak el, úgy mint elelőt, tejet, kávé, ételneműket, amelyekel kérünk lehetőleg Katona József úrnál (Csongrádi-nagy-utca 20-ik szám. Telefon: 192-ik szám) bejelenteni, aki a kórházak létszámáról mindig informálva lévén, pontosan kijelölheti, hogy hová sziveskedjenek az adományokat küldeni.

Előjegyzéseket a legközelebbi napokban kibocsátásra kerülő adómentes, 6%-os **állami járadék-kötvényekre** eredeti feltételek mellett már most elfogadunk. „Kecskeméti Kereskedelmi Iparhitelintézet és Népbank”, — mint a pénzügyminisztérium által kijelölt nyilvános aláírási hely.

Szerbiai levelek.

III.

(Főorvos barátunk, aki már több ízben emlékezett rólunk, ma újra egy hosszabb levéllel örvendeztet meg bennünket. A levél tárgya nagyjában megegyez Fényes László utolsó két cikkével, Okos Gyula öcséi predikátorral, Laczkovics Lászlóval, a görbeidi levitőről emlékezik ő is. Ami barátunknak természetesen eszé ágában sincs Fényes László ragyogó pennájával konkurálni, de a mi közönségünket a megkapó eseményeknek ez a közvetlen előadása is nagyon érdekeli meg.)

Október 27.

Elhatározta okos tiszteletes ur (oda-haza káplánkodott nálunk) hogy vasárnap kijön a svarmlineába istentiszteletet tartani. Csakugyan ki is mentünk. Ahol a sok futórok összeszájadt, helyet foglaltunk és olyan szép beszédet mondott Feldkurat Okos, hogy a keményszívű harcosok szemeiben könny csillogott. Egy alkalmas zsolttárt el-énekeltünk, szabad ég alatt, az anyaföldbe ázott város lakói meghatottan, reménykedve, Istenben bízón. Végeztünk és indulunk tovább. A tiszteletes félelem nélkül bátran lépked. Valaki figyelmezteti a veszélyre, mely bennünket környéke és könnyen elér. A következő pillanatban egy ellenséges gránát furódik nem messze tőlünk a földbe s magásra dobja a felturt homokot.

A harmatos fű, mint megannyi ezüstszál, csillog, ezerszínű falevél fedi az utat, oly gyönyörű a természet. A tiszteletes hatalmas alakja szinte kinő a futóárokból. Siet. Látni egész lényén, hogy megelégette a rombolás művét; látni, szinte boldog, mikor megérkezünk a segélyhelyre. Megpihen. Közben egy sebesültet hoznak, kit atyai szökökkel vigasztal.

Ma egy Nocaj felől nagy ágyuzás volt. Előre mentek, sok szákmányt, ágyut, gépfegyvert, szerbet jelent a telefon. Mi szintén előre fogunk menni, talán még most délután vagy este. Összes sebesült hordozímat kiküldtem, délelőtt magam utána néztem: helyükön vannak-e. Kegyetlen rossz ut vezet ki a sáncokig, csuszós, agyagos ut, fásasztó. Nagy örömmel fogadják az embert, akárhányszor kimegy. Mi ujság? mit tudsz? mikor lesz béke? mikor megyünk előre? sulyos-e a sebesülése ennek, meg annak? Megfelel az ember, amire tud. Vidáman, bizalmat szuggerálva a harcolóknak. S hadnagyt fölkerestem, már régen nem láttam. Most századparancsnok és még két rezerv kadett segít neki. Bemutatja a kutat amit ásattott s egy tűzhelyet, melyen egy nagy rézüstben felforraltva a vizet. Inni csak ebből szabad.

Egy futóárokból lelkenedve szalad egy ember. Jelenti, hogy egy patruillal vissza kellett jönni, mert egy szerb őrjárt rájuk lőtt, Laczkovics, a tanító meg is sérült.

— Hol van? kérdezem.

— Kinn maradt.

— Mennyire?

— Husz lépésnyire.

— Menjeteik ki érte!

A századparancsnok megis nevez két embert, kik felmászhatnak a sáncok szélére, de a sebesült már a maga erejéből kuszik. Biztatjuk, csak még egy pár lépést és kimerülve begurul a sáncokba. Örült szegény, hogy rögtön orvos is akadt. A lövés igen sulyos. A jobb térdön keresztül a bal veséig.

— Kedves komám, — szól egy bajtársához, mondd meg a feleségemnek: az utolsó gondolatom is az övé; mondd meg a faluban, hogy bátran haltam meg. A szivarokat neked adom.

Bekötözöm, vigasztalom. Rövidesen megérkeznek a sebesült hordozók.

(Fényes egy verset fog közölni az Estben, amit Laczkovics a tanító írt. A kéziratot feleségének hagyja. Már meg is üzentem Fényesnek a faluba, hogy a versíró-tanító igen súlyos sebet kapott.)

Most, hogy hál' Isten, kevés a dolgunk, leirhatok egy egy ily esetet, de mikor a tragédiák száza merül föl előttünk, amikor egy útköznetnél, egy délelőtt, vagy egy este folyamán két-háromszáz sebesültünk van: akkor nem érünk rá érezni, nem hallgathatjuk meg egyes emberek beszédjét, akkor megszűnünk egyének lenni. Mindannyian gépekkel válnak a nagy gépezetben és szótlannal, fásultan kötözünk, — másik végzi az elszállítás gépies munkáját, harmadik ügyel, hogy előre mehetünk-e, vagy ellenkezőleg...

Október 28.

Ködös reggelre virradtunk. Az éjjel csakugyan sikerült előre rohanni 50—150 lépésre, most megint beásék magukat. Egy-két sebesült és halott az ára. Laczkovics a tanító még az este meghalt. Fényes beszélt is még vele. A Hilfsplatzon fényképfelvételt is csinált.

Igy tellik az idő. Várjuk a jó szerencsét. Várjuk a német erőt. A csodát. Különböleg nagyon jól vagyunk. Olykor-olykor beszélgetés közben egész elfelejtjük, hogy háború van, csak az ágyudükközés zavar fel bennünket néha családunkból. Minden jót kíván, mindenkit ölel szeretettel dr. S.

U. i. A K. Lapok jönnek igen rendszeresen.

Csak a „Kecskeméti Lapok“ ad teljes tudósítást a háborúról!

Hogy harcol a hadihajó?

Egy tengerészeti szakértő magyarázata.

Ha egy hadihajó összeütközni készül az ellenséggel, mindenekelőtt el kell távolítani minden olyan akadályt a fedélzetről, ami útjában lehetne az ágyú kiszolgálásának... Legfőképp az olyan tárgyakat, melyek ha ellenséges lövedék érné őket szétforgácsolódna és fogsácaikkal a hajó legénységét megsebeznek. Azokat a vaskarókat is eltávolítják, amiken a mentőcsónakok lógnak. A hajóablakok rézfedeleit leviszik és acélemezekkel pótolják. A kényelmet szolgáló létrákat és lépcsőket szintén leszedik s vagy a hajó belsejében helyezik el, vagy ha ott nincs hely, akkor egyszerűen a tengerbe dobálják.

Minden olyan edényt, amiben alkohol, terpentín, vagy egyéb gyúlékony anyag van, ha nem okvetlenül szükségesek, a vízbe nak. A mentőcsónakokat nedves vitorlavázzal takarják be kívülről, nehogy meggyuladjanak. Drótháló is huznak rájuk, hogy a szétszóródó lövedékszilánkok kárt ne tegyenek bennük. A hajó titkos jeleit tartalmazó köteteket ólomnehézzel látják el, hogy akkor, ha a hajó kénytelen volna megadni magát, ezeket a könyveket is vízbe lehessen dobni, nehogy az ellenség a dróttalan táviró és a zászlószenálókot megtudja. A hajó zászlóját lejjebb huzzák a főárbocon, nehogy golyó sodorja el. A hajó egyes szakaszait elválasztó ajtókat becsukják, csak a közlekedésre okvetlenül szükséges ajtók maradnak nyitva, azok is őrizet alatt, hogy a kellő pillanatban becsaphatók legyenek. A nagyobb bajókon csata előtt három orvosi állomást állítanak fel. A tisztí étezők asztalait operációs asztalokká lépnek elő, a kötőszereket kiosztják a legénység között, úgy, hogy minden könnyebben megsérült matróz be tudja kötni önmagát. Mikor mindez megtörtént, akkor kezdődhet a küzdelem...

Hadisegély bélyegek.

Annak idején hirt adtunk arról, hogy a postaigazgatás az özevények és árvek részére külön **hadisegély postabélyegeket** hozott forgalomba, mégpedig egyelőre 5 és 10 fillér értékben olyformán, hogy ezek mindegyike után az eladás alkalmával a frankójegy értékén kívül a bevételt még 2 fillér beszédendő. A szóban levő jótékony célra a postaigazgatás az árvek bélyege elnevezése alatt ismert bélyegeket használta fel. Amint értesülünk, a szóban levő árvek bélyege felhasználásával kiadott 5 és 10 filléres hadisegély bélyegeken kívül most az árvek bélyeg többi értéktípus is mint hadisegély bélyegek kerültek forgalomba. Ezekre is a „Hadisegély özevények és árveknak kettő 2 fillér“ jelzés van nyomva. Míg az 5 és 10 filléres hadisegély bélyegeket minden postahivatal és értékcikkárus köteles árusítani, addig a többi értéktípusok csak a postahivataloknál kaphatók.

Használok tehát hadisegély postabélyeget. Akárhányzor levelezőlapot vagy levelet adunk a postára, gondoljunk derék katonáink hátramaradtjaira és ne sajnáljuk azt a 2 fillér többletet, amellyel e nemes cél eléréséhez hozzájárulunk. Ne felejtsük el, hogy nemcsak a 100 és 1000 koronás adományok biztosítják a magyar társadalomban megindított jótékony célu akciót, hanem tartásuk szem előtt, hogy **éppen ez a 2 fillér**, amely még a szegény ember zsebéből sem terhel meg, — óriási összeget tehet ki, ha milliók és milliók gyűjtik.

Anyakönyvi kivonat.

November 10.

Születések. Balog Mária rk. Fekete László rk. Borosi Erzsébet rk. Lázár Lajos ref. Zana Jnlánna rk. Zana Erzsébet rk.

Halálozások. Gatyás Pál rk. 38 éves. Pásztor Pál rk. 1 hónapos. Sebők Rozália rk. 40 éves.

Egy jó házból való 17 éves úrileány gyermekek mellé (binnenak) ajánkozik. Cím a kiadóhivatalban megtudható. 10805

Nád-árverési hirdetés.

A város ágasegyházi és szikrai nádtermésének — lábon — nyilvános árverésen való eladása az alábbi napokon fog a helyszínen megtartatni.

1. Ágasegyházán 21 részlet folyó évi november hó 19-én, reggel 9 órakor.

2. Szikrában (Solymosban) 5 részlet folyó évi november hó 23-án, reggel 9 órakor.

Az árverésen vidékiek is résztvehetnek, tartoznak azonban a vételárát a helyszínen azonnal kifizetni.

Helybeliek a vételár egyharmadát szintén tartoznak az árveréskor azonnal kifizetni, a vételár fennmaradt részét pedig vágás előtt, de legkésőbb 1915. évi január hó 1-ig a város pénztárába befizetni.

A vágáshoz addig, míg a teljes vételár kifizetve nincs, kezdeni nem lehet.

Kecskemét, 1914. évi november hó 3.

Gazdasági osztály.

A háboru tartama alatt

tanítók úrileányokat és családosi anyákat szabni-varrni és minden e szakba vágó munkálatokra. Mindenki a maga szükséges dolgait készítheti csekély díjazásért. Jelentkezni lehet **Weisz Mihálynénál**, V. tized, Beniczky Ferenc-utca 10. sz. 10804

Kiadó lakás.

Batthyány-utca 6. sz. alatt 5 szobából álló úri lakás üvegezett folyósóval, mellékhelyiségekkel, villanyvilágítással, pincével, istállóval és kocsiszinnel együtt **azonnal kiadó.** — Tudakozódhatni **Szél Jánosnál**, Munkácsy-utca 29. szám alatt. 10778

Kiadó lakás.

Csongrádi-utca és Tatay-tér sarkán levő házamná a Katona József-utcán két utcai szoba, konyha és kamrából álló lakás, mely üzlethelyiségnek vagy raktárnak, esetleg irodának is alkalmas, **azonnal kiadó.** Értekezhetni ugyanott a tulajdonos **Bódogh Ferenc** gyógyszerésszel. 10809

Küldjünk prémiumot a katonáknak!

Hadisegélyező hivatal Budapest, Váci-utca 38. sz. A küldeményeket a posta díjtalanul szállítja.

Piaci árjegyzék. November 10.

Füstös buza 100 kg.	42-20	44—
Kétszer buza	34-60	37—
Posz	32—	33-40
Árpa	24—	25-60
Zár	22—	23—
Új kukorica csöves 100 kg. .. .	8-80	9-80
Köles	22—	23—
Krumpli 100 kg.	6—	7—
Vöröshagyma 100 kg.	28—	30—
Foghagyma	50—	60—
Káposzta 100 drb	19—	12—
Paprika 100 drb	1 10	1 20
Zöldség 100 kg.	8—	10—
Széna	8—	8-50
Zatna	3—	3-50

Allat-piac. November 10.

Sertes, nízott, fiatal, nehéz, 300—400 kigig	1 60
Fiatal, középső, 220—300 kilogrammig	1 62
Fiatal, könnyű, 150—220 kilogrammig	1 58
Párunkint 45 kglm élet és 4% levonással	—
I. rendű, öreg, nehéz	1 56
II. rendű, öreg, nehéz	1 54
Öreg, eletsúlyban	—
Párunkint 50—60 kglm és 4% levonással	—
Borjú különként	1 10
Birka különként	— 50

Baromfi-piac. November 10.

Fizott lud 1 klg.	1 36	1 44
Sovány lud párja	9—	10—
Fizott kacsa párja	6-50	8-50
Sovány kacsa párja	3-20	4-40
Pulyka 1 klg.	1 20	1 30
Lyuk párja	3-80	4-40
Csirke párja	2-40	3 20
Káppan párja	5-40	6—
Gyöngytyuk párja	5—	6—
Tojás 100 drb	9-50	10—

Gyümölcs-piac. November 10.

I. rendű pogácsa alma 100 klg.	18—	26—
II. rendű pogácsa alma 100 klg.	12—	14—
Faj alma 100 klg.	36—	45—
Birs alma és körte 100 klg. .. .	28—	36—

Kész postaláda

— katonáknak szállításra alkalmas — minden nagyságban, könnyű, vékony deszkából, **50 fillértől kezdve kapható Körösi Adolf üvegesnél** Vásári-utca 2. sz. alatt, a gyógyszerházzal szemben. 10816

BOGOVICS JÓZSEF

gyorsmelegítő-, cserépkályha- és takaréktűzhelykészítő Kecskeméten, IV., Kaszap-utca 12. Saját ház.



Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy Koch Jenő budapesti vaskályhagyáros úrtól a helybeli képviselét

megkaptam. - Raktáron tartók eredeti Meidinger és folyton égő kályhákát minden színben és nagyságban, jutányos áron. Meidinger kályharészek,

folyton égő kályha cham. befetek kaphatók. Horgonyozott Fortuna kémményoldott, ami minden kéményt megjavít a füst visszaveréstől, olesón kaphatók. - Szives pártfogást kérve, tisztelettel

Bogovics József

Gépirónó, ki az iroda-teendőkben járta és 3 évi gyakorlatat bír, **azonnali belépésre alkalmazást keres.** — Ajánlatot „Gyors szorgalom“ jelige alatt a kiadóhivatalba kér.

Széchenyi-téren a Traber-féle Múzeum

nyitva naponta reggel 8 órától este 9 óráig urak és hölgyek számára.

Csütörtökön délután 2 órától este 9 óráig

Csak hölgyeknek! Csak hölgyeknek!

A „Kecskeméti Lapok“

elterjedtségénél fogva legalkalmasabb

hirdetések közlésére!